



以“迅”应“汛” 鏖战暴雨保民生

全省转移群众超6万人次,省防指维持防暴雨Ⅲ级应急响应

■海都记者 郭思琪 林涓
实习生 林昆哲
福建日报 新华社

记者17日从省防指获悉,16日6时至17日7时,受强降雨影响,闽江、汀江、永定河、石窟河等18河23站发生超警、超保洪水(涉及龙岩、宁德、三明、南平等4市11县)。统计16日6时—17日6时累计雨量,全省共有50个县(市、区)281个乡镇超过50毫米。其中,18个县(市、区)98个乡镇超过100毫米,以上杭茶地镇375.6毫米为最大。

省防指维持防暴雨Ⅲ级应急响应。截至17日22时,全省累计下沉干部84885人次,转移群众60880人次。



16日,消防救援人员在龙岩市新罗区九一南路积水中转移被困群众(周杨东/摄)

福建18条河流发生超警超保洪水

受连日强降雨影响,福建多条河流发生超警、超保洪水。记者从福建省水利厅获悉,6月16日6时至17日6时,闽江、汀江、永定河等18河23站发生超警洪水,超警幅度0.07~6.27米,其中汀江上杭站、旧县河梅溪站、永定河坎市站、九龙江北溪支流雁石溪东兴站、平川河武平站、中山河中山站等9河9站超保证水位0.39~4.27米。

截至6月17日6时,除九龙江北溪漳平站(漳平)、汀江上杭站(上杭)、永定河

永定站(永定)、新桥河麦园站(漳平)、雁石溪东兴站(新罗)、富屯溪光泽站(光泽)、石窟河中山站(武平)等7个站以外,其余各主要江河水位均在警戒以下。

福建省水文水资源勘测中心6月17日8时发布了山洪灾害风险橙色预警。据气象部门预测,受强降雨影响,预计未来24小时,南平、三明、宁德、龙岩等地部分地区发生山洪灾害的可能性比较大,建议做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

龙岩出现“极端性强”的大暴雨

统计9日8时—17日6时累计雨量,全省共有35个县(市、区)264个乡镇超250毫米。其中,16个县(市、区)78个乡镇超400毫米,9个县(市、区)25个乡镇超500毫米,以南平市建阳区黄坑镇875.5毫米为最大,最大小时雨量为惠安净峰镇109.1毫米。

16日,龙岩市出现大暴雨,局部特大暴雨,共有7个县81个乡镇的累计雨量超100毫米。其中上杭、武平、新罗、永定的20个乡镇超过250毫米,以上杭茶地

镇375.6毫米为最大,小时雨强最大为上杭茶地镇69.5毫米。此次降雨极端性强,龙岩全市有74个气象观测站(占比25.3%)突破建站以来滑动24小时降水量历史纪录。

强降雨致龙岩境内江河水位急涨,汀江干流及支流,武平境内平川河、中赤河等15条河流发生超警戒水位以上洪水19站次。截至目前,各超保河流均已退至保证水位以下。汀江流域棉花滩水库发生超百年一遇洪水。



十七日,消防人员在武平县象洞镇开展救援工作(新华社图)



为保障考生顺利参加中考,汛期期间,顺昌县抢修人员全力开展道路抢通工作(福建日报/图)

现场

最美“逆行者” 雨夜转移群众

6月16日晚,受持续强降雨影响,龙岩市中心城区多处积水严重,部分地势低洼的住宅区有人员被困。

22时54分,新罗区南城街道九一南路41号积水较深,部分建筑一层已被积水淹没,多名人员被困家中。接到报警后,消防救援人员携带橡皮艇、救生衣等装备赶赴现场。

到达现场后,救援人员发现该地已是汪洋一片,积水最深处超2米。暴雨还在继续,水位不断上涨。救援人员按照先近再远、先急再缓的顺序,将3名被困人员从楼内转移至橡皮艇上并运送至安全地带。

救援人员对居民楼

进行逐一搜寻、喊话,发现楼上还有6名群众被困,其中1名老人、1名儿童和4名成人。由于地势原因,舟艇无法靠近居民楼,消防救援人员引导被困群众来到居民楼楼梯口,利用梯子搭建通道,护送6名被困人员转移到安全地带。

日前,受强降雨的影响,南平建瓯市江滨路陶朱巷片区出现较为严重的内涝灾害。接到情况通报后,福建蓝豹救援总队7人前往建瓯与福建蓝豹救援建瓯突击队会合,在建瓯市江滨路陶朱巷配合开展防汛工作。在救灾过程中,救援人员成功转移了3名行动不便的老年居民。

各方总动员 全力护航中考

6月17日18时30分,在南平市建阳区书坊乡书坊学校里,16名中考考生晚饭结束后在教室全神贯注地复习。

“我们一直密切关注天气变化,今天一早,全乡就统筹协调驻村干部、派出所值班人员等进行道路巡查,在确保安全畅通后,及时将分散在各个自然村的16名考生集中到学校,为他们顺利前往城区考点做准备。”书坊学校校长郑学义说。

当天,学校食堂为大家准备了可口的饭菜,宿舍和教室也都提前清扫整洁。现场还有10名老师值守,为考生们答疑解惑。

书坊乡共有49名考生将在18日上午由学校统一组织进城考试,届

时将由公安机关车辆护送,同时有乡镇班子成员全程随行和教师带队,并备齐两套路线方案,全力为考生们进城考试保驾护航。

今年起,南平市所有中考考点均安排在县城,乡镇不设考点。南平全市有101所乡镇中学的2.48万余名乡镇考生(八年级和九年级)需进城参加考试,其中需学校统一安排赴考的考生有1.5万余名。目前,南平全市考点、考生集中食宿点及试卷保密室等均已排查完毕,并安排专门人员24小时值班值守。18日中午前,全部乡镇进城考生将到达指定酒店入住,待考试全部结束后再统一安排专车返乡。

福州9万中考考生明日赴考

18日下午,全市各考点考场开放供考生“踩点”、参加英语听力试听 A02

“客家第一祠”在暴雨中“受伤”

A02